
Andrzej Turowicz (1904-1989) byl ksiedzem
i jednoczesnie profesorem matematyki. Znal wielu slawnych
polskich matematyków, w szczególnosci ze Lwowa,
i opowiadal o nich barwne anegdoty. Ale i on sam byl
bohaterem oryginalnych historii ...

Gdy przed kolokwium habilitacyjnym (1963) ojciec
Turowicz zapytal prof. Wazewskiego, jak taki egzamin
wyglada, gdyz chcial sie przygotowac, otrzymal odpowiedz:
"no cóz, w najgorszym razie zostanie ksiadz meczennikiem,
a przeciez ksiadz o niczym innym nie marzy?".

Wniosek o nominacje profesorska Turowicza czekal
prawie rok na opinie wojewódzkiego komitetu PZPR

w Krakowie (wydanie pozytywnej opinii przez komitet bylo

konieczne dla nadania wnioskowi dalszego biegu). Komitet
zwlekal. W koncu, po ponagleniu przez sekretariat PAN,
wydano werdykt: "stwierdzono, ze docent Turowicz nie

wyzyskiwal swojego stanowiska dla robienia propagandy
religijnej". Podobno, gdy wniosek dotarl juz do Rady
Panstwa, do Dyrekcji Instytutu Matematycznego PAN
nagle zatelefonowal ówczesny I sekretarz KC PZPR,
W. Gomulka, z pytaniem, dlaczego docent Turowicz

mieszka w opactwie w Tyncu. Odpowiedziano mu, ze to
wynika z papierów dolaczonych do wniosku, na co on
odrzekl: "a, no to dobrze".

Ongis z wizyta do Instytutu Matematycznego PAN
w Krakowie, gdzie profesor Turowicz p~acowal, przybyl
z wizyta rumunski matematyk; obecnosc ksiedza

w instytucie bardzo go zaskoczyla. Gdy nastepnego dnia
przyszedl i ksiedza profesora nie bylo, zapytal: A gdie

towariszcz pop?

Idziemy do szkoly

Dawno temu, na noworocznej herbatce pracowników

Instytutu Matematyki UJ, Dyrektor zadal zagadke: ilu
pracowników ma Instytut? Dal wskazówke, ze jest to ladna
liczba. Z kilku miejsc rozlegly sie glosy, ze 77 - i byla to
odpowiedz dobra.

EPSILON ma prawie siedem lat. Pierwszy numer,

przygotowany jesienia 1990, wyszedl drukiem w marcowym
numerze Delty w roku 1991. Numer siedemdziesiaty siódmy
ukazuje sie w sierpniu, a l wrzesnia siedmiolatki ida do
szkoly.

Idziemy do szkoly i my! Czas na nas - trzeba sie nauczyc
pisac i czytac! W kilku najblizszych numerach Delty

Czytelnicy nie znajda EPSILONA. Wydawanie naszej
kolumny zostaje zawieszone na czas nieokreslony. Trudno

sprecyzowac, na jak dlugo; moze tylko na kilka miesiecy,
moze do +oo?

Na jakis czas zniknie zatem w Delcie winieta z krakowska
czapka, symbolami c i 8, i kwantyfikatorami takimi, jak je
pisza matematycy na calym swiecie i jak je pisali nawet
w okresie zimnej wojny od USA po ZSRR - wszedzie,
z wyjatkiem polskich szkól i polskich podreczników

szkolnych (choc np. w podrecznikach Zofii Krygowskiej
symbole kwantyfikatorów w ogóle nie byly uzywane,
Autorka pisala je slowami).

Sami jestesmy bardzo ciekawi, czy (ewentualnie kiedy)
spotkamy sie jeszcze na lamach Delty?
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Jeszcze raz o izometriach

W pierwszym numerze EPSILONA pisalismy o tym,
ze jesli funkcja z plaszczyzny w plaszczyzne zachowuje

odleglosc (euklidesowa) l, to jest izometria. Analogiczne
twierdzenie prawdziwe jest takze dla funkcji z Rn wRn

dla n ~ 2. Oczywiscie, problem mozna sformulowac
dla dowolnej przestrzeni metrycznej (to znaczy takiej,

w której okreslona jest odleglosc miedzy jej elementami)
i nietrudno wykazac, ze wówczas rozwiazanie moze
byc inne. Wystarczy wziac R i funkcje, która liczbie
przyporzadkowuje jej czesc calkowita.

Odleglosc euklidesowa na plaszczyznie zapisujemy
analitycznie:

d((x1, X2), (Y1, Y2)) = ,j(X1 - Y1)2 + (X2 - Y2)2;

podobnie robimy to w przestrzeni Rn, czyli zbiorze ciagów
n-elementowych. Naturalnym uogólnieniem jest zbiór
ciagów nieskonczonych; jezeli rozwazac bedziemy zbiór
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ciagów, dla których szereg I: x~ jest zbiezny, a odleglosc
i=l

(00 )1/2okreslimy jako i~(Xi - Yi)2 , to otrzymamy
przestrzen metryczna, oznaczana przez matematyków l2.

Ze wzgledu na dobór metryki mozna te przestrzen
traktowac jako uogólnienie Rn.

W przestrzeni l2 z tego, ze funkcja zachowuje odleglosc l,
nie wynika, ze zachowuje wszystkie odleglosci. Oto
idea konstrukcji przykladu; wykorzystamy pewne fakty
z matematyki wyzszej.

Wiadomo, ze w przestrzeni l2 istnieje podzbiór A gesty
i przeliczalny, to znaczy taki, ze domkniecie A jest cala
przestrzenia i elementy A mozna ponumerowac liczbami
naturalnymi. W szczególnosci kazdemu elementowi x

nalezacemu do l2 mozna przyporzadkowac taki an E A,

ze odleglosc miedzy an i x jest mniejsza niz ~. Oznaczmy
to przyporzadkowanie przez f.

Niech teraz bn bedzie elementem l2 - czyli ciagiem

- zdefiniowanym nastepujaco: n-ty wyraz ciagu to h'
pozostale zas równe sa O. Latwo sprawdzic, ze dla

róznych k i n elementy bk i bn sa odlegle o 1. Z okreslenia
funkcji f wynika natomiast, ze jesli dwa elementy l2 sa
odlegle o l, to ich obrazy przez funkcje f sa rózne. Jezeli
teraz wezmiemy funkcje g : A -+ l2, która element an

przeksztalca na bn, to nietrudno dostrzec, ze funkcja g o f
zachowuje odleglosc l. Izometria jednak ona nie jest
(dlaczego ?)

Mozna zadac pytanie, co sie stanie, gdy (w przypadku
przestrzeni l2) dodamy zalozenie o ciaglosci funkcji
zachowujacej odleglosc 1. Otóz jeszcze 10 lat temu problem
ten byl otwarty i nic mi nie wiadomo o tym, by ostatnio
ktos go rozwiazal. ..

Osiagnawszy tyle wydan, ilu pracowników liczyl Instytut Matematyki UJ, koledzy z EPSILONA postanowili udac sie na

wypoczynek. Dziekujac im za dotychczasowa wspólprace jestesmy przekonani, ze nie ukryli swych piór na dlugo.
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